

## La GAZETA en Barcelona

La GAZETA DE MALLORCA se vende en Barcelona en el kiosco de la Rambla del Centro, frente a la calle de la Unión.

## Semana Social

Sevilla.—30.—XI.

El público favorece cada día más con su concurrencia y aplausos la Semana Social.

Esta mañana en la iglesia del Salvador ha desarrollado el abate Lujan su tercera lección sobre el concepto evangélico del trabajo, demostrando en cuanto estimación tuvo el divino Maestro, a los trabajadores y al trabajo.

La idea culminante de esta última lección ha sido la parábola de los talentos con razón llamada por excelencia la parábola social. El hombre, especialmente el hombre civilizado, tiene más diversidad de necesidades que de aptitudes. Nadie puede por sí solo vestirse y alimentarse, instruirse y educarse...

El Evangelio es un gran libro social; el que no quiere saber nada de deberes sociales no puede leer el Evangelio, y de consiguiente no puede ser buen discípulo de Jesús.

El abate Lujan, ha despertado grandes simpatías entre los católicos sociales españoles, y ha sido muy felicitado por sus tres hermosas lecciones.

Las lecciones de la tarde han empezado hoy más tarde de lo ordinario, por esperarse la llegada del Excmo. Sr. Nuncio, quien ha obtenido una entusiasta recepción.

Mons. Vico ya ha presidido hoy las lecciones de la tarde.

En primer lugar ha disertado el Ilmo. Sr. Obispo de Badajoz, sobre el

### Carácter popular de la acción social

Decir acción social católica, vale tanto como decir acción social universal. Y ha de ser universal por razón del sujeto activo, del sujeto pasivo y del objeto.

Ha de ser, en primer término, universal, porque todos debemos concurrir a su ejercicio; todos debemos cumplir ese deber, que es el primer deber del cristiano. Preguntarone cierto día a Cristo, cuál era el más gran mandamiento de la Ley de Dios, y El dijo: «Amarás a Dios con todo tu corazón, con toda tu alma y con toda tu fuerza». Y habiéndosele preguntado por el segundo, dijo: «Amarás a tu prójimo como a ti mismo».

El amor, pues, es el sentimiento primero y originario en el corazón de un católico. Por eso San Pablo, hablando al pueblo romano, aquel pueblo tan fecundo en frases concisas y elocuentes, les decía: «La penitencia y el compendio de la ley es el amor; amor, como decía San Juan, no de palabra ni de lengua, sino de obra y de verdad».

Y si el mundo hoy va perdido y extraviado, es porque se va extinguendo el fuego del amor; ese fuego de amor que Cristo vino a encender en la tierra. ¡Y ay de nosotros, sino ejercitamos la acción católica en beneficio de los necesitados!

Miro esta sociedad que ha salido de Jerusalem, mansión de paz y la verdad y se encamina hacia Jericó, donde la paz y la verdad no reinan. La veo caída en el suelo, como aquel enfermo de que habla el Evangelio, que yacía en un camino; y pasó un sacerdote, pasó un levita y no le hicieron caso. Y pasó luego un samaritano que lo recogió, lo llevó a una posada y allí lo cuidó y atendió a sus necesidades. ¡Ay de nosotros si un samaritano de nuestros tiempos socorre y protege al desgraciado pueblo, mientras nosotros nada hacemos para aliviar sus desdi-

chas! ¡Ay de nosotros, ay de nuestra corrompida sociedad, ay de los ricos, si con entrañas de bronce desprecian y olvidan al necesitado! Recuerden aquel rico, de que habla el Evangelio, que vivía en suntuoso palacio, veía sus trajes llenos de trigo y vestía riquísimos trajes de hermosa púrpura y finísimo lino. A su puerta un desdichado mendigo esperaba en vano las migajas de su mesa opulenta. Murieron los dos. El rico fue al infierno, y el pobre al seno de Abraham; y entonces el hombre soberbio que había despreciado al miserable que a la puerta de su casa solicitaba los beneficios de su caridad, pedía, dolorosamente, a Abraham le enviase hasta él, para que con un dedo mojado en agua refrigerase sus abrasados labios.

Yo—dice el ilustre Prelado—no puedo más que comentar pasajes del Evangelio y recordaros palabras de Jesucristo. No sé cosa mejor, ni creo que la haya. Y es necesario que nos sauremos del espíritu y de las palabras del Evangelio: que nos llenemos nuestros corazones de aquel amor que hizo a Cristo anonadarse, hasta tomar nuestra carne y hacerse nuestro hermano; hacerse pobre, para llenarnos de la riqueza de la gracia; y cargar con el peso de nuestras iniquidades, siendo infinitamente santo, para libertarnos de nuestros pecados. Aquel amor que le hizo exclamar desde lo alto de la montaña: Venid a mí todos los que estáis trabajados y afligidos, todos los que sufrís amarguras y dolores, todos los que os veís atormentados y despreciados por el mundo. ¡Venid a mí, que mi corazón encierra amor y ternura suficientes para curar las llagas de vuestra alma!

El es modelo acabado y completísimo de la acción social católica, que predicó y practicó desde su nacimiento hasta su muerte.

Y al nacer llamó a los pastores para significar su amor hacia los humildes; llamó después a los Reyes, para demostrar que ante él no hay clases y gerarquías; más tarde corría de una ciudad a otra, anelando derramar por todas partes el tesoro inapreciable de su divina palabra.

Predicó la verdad a todos y en todas partes. En las sinagogas, en las calles, en las plazas y en los campos; mostrándonos, con su ejemplo que hacia todos los hombres debemos dirigir los impulsos del amor cristiano, imitando al Padre celestial, que hace salir el sol para los buenos y para los malos. Ni siquiera repugnó a su alma santísima comer en compañía de un ladrón, Zaqueo, que desde lo alto de un árbol contemplaba a Jesús y a la gente que le seguía; y con la gracia celestial que de su persona emanaba, supo llegar al alma de aquel ladrón, que con sentidos aceros confesaba su arrepentimiento y devolvía, cuadruplicados, los bienes adquiridos con sus latrocinios.

Y hasta comiendo—dice graciosamente el conferenciante—ponía en práctica la acción católica. A cuatro banquetes asistió Cristo. En uno, el de Canaán, santificó el matrimonio; en otro, el de Simón el fariseo, proclamaba la misericordia de nuestra religión, acogiendo a la Magdalena con aquellas tan bellísimas palabras: Hay que perdonarla mucho, porque amó mucho. En el de casa de Lázaro, dice a Marta, que se le quejaba de que su hermana María Magdalena no le ayudaba en los preparativos del convite; más vale su adoración que tus afanes; más su amor que los manjares por tí preparados.

Y en el que le ofreció el príncipe de los fariseos, después de curar a un hidrópico en sábado, contra lo mandado en la ley, demostrando así que todo tiempo es oportuno para practicar el bien, y al ver como los convidados se preocupaban y discutían cómo habían de corresponder a aquel agasajo, díjoles estas hermosas palabras. Bien está que correspondáis al obsequio del dueño de esta casa; pero mejor sería que diésets un convite a los pobres y encargáseis al Padre celestial pagase vuestra deuda, para con el que hoy has dado de comer.

Nunca podremos hacer lo que Cristo; pero si podemos imitar sus obras; y teniendo por modelo, hagamos objeto preferente de nuestros desvelos a los débiles y oprimidos, como El lo hizo.

Jesucristo, a esos pobrecitos niños de todos los tiempos que, descalzados, medio desnudos, con un tirante atravesado sobre el pecho como tenientes generales cruzan por calles y plazas, y a quienes todo el mundo trata con la punta del pie, los llamó y los estrechó contra su pecho. Dentro de la ininidad de Dios, más grande se muestra rodeándose, amoroso, de niños

desvalidos, que en las magnificencias del Tabor. Porque aquí se muestra ensalzado, y humillado en tre los niños; y Cristo es más grande humillado que ensalzado.

El se complace de las turbas porque, como dice San Marcos, las ve como ovejas sin pastor; y para satisfacer sus necesidades multiplica los panes y los peces; lleva a la salúfera piscina al desgraciado enfermo que llevaba treinta y ocho años esperando, inútilmente, una mano caritativa que le ayudase a llegar a las aguas regeneradoras, perdona a la adúltera que ante él llevaron para que la juzgara, los fariseos, con ánimo de confundirlo y desprestigiarlo; y al pobre de Cafarnaúm a la hija de la mujer pagana de Sidón, a la del centurión, a cuantos acudían a El llenos de fe ardiente, devolvía la salud y la vida, del alma y del cuerpo.

Y en fin: el día amargo y glorioso de nuestra redención, clavado en la cruz, lleno de dolores su cuerpo y de angustias su alma, Jesucristo desde las doce a las tres de la tarde no cesó de rogar a Dios, aun por aquellos que lo habían martirizado y escarnecido; y derramando su amor infinito desde la cumbre del Calvario perdonó al ladrón, que enclavado en la cruz, lleno de arrepentimiento y de fe en la divinidad del Redentor le ruega se acuerde de él, cuando se halle en el reino de los cielos; y para que su obra gloriosa y eterna de acción católica, no quedase mancha, nos dió a su Madre, a la Corredentora, por Madre nuestra. Y aún después de muerto, no satisfecho de sí mismo, permite que la lanzada del soldado muestre al mundo entero el tesoro inefable de su corazón divino.

Tengo que rectificar—dice—algo que aquí ha dicho el celosísimo y virtuoso señor arcipreste de Huelva. Yo creo que llamar al Corazón de Jesús y a la Inmaculada Concepción, Patronos de las obras sociales es poco: eso se hace con San Vicente de Paul ó San Juan de Dios. Yo creo que es duro y áspero llamar a Cristo *El Amo*; yo, con el pueblo y con la liturgia, le llamare «Padre, Padre nuestro que estás en los cielos». «Pater pauperum». Con esto no me aparto de ningún concepto emitido por el señor arcipreste: «leve», únicamente, un concepto suyo. Por algo estoy hablando desde un sitio más alto, que el ocupado por el día de su conferencia.

En apoyo de cuanto he dicho, no necesito aducir testimonios ni doctrinas de los últimos Pontífices heroicamente comentados ya por otros oradores de esta Semana Social.

Sólo he de referirme—dice—a una exhortación del egregio Pío X dirigida a los sacerdotes de todo el mundo, en 4 de Febrero último. En ella compara la sociedad de nuestros días, con aquellos póricos de la piscina de Jerusalem, llenos de cojos, de ciegos, de tullidos, de hombres agobiados por todas las enfermedades. Para curar esas enfermedades, el Pontífice manda a todo el orbe cristiano y en especial a los sacerdotes, que se esfuerzen en socorrer a los necesitados, en levantar a los caídos a los débiles, a los que sufren la opresión de los poderosos; en llevar a todas partes hábitos de paz y matar la discordia que hoy ensangrienta la tierra.

Termina con párrafo brillantísimo en el que compara al pueblo español con el pueblo de Israel. Recuerda que cuando este se olvidó de su Dios y despreció la alianza santa que a El le ligaba, Cristo dijo al profeta Oseas: Dile a ese pueblo que ya no es mio ni yo soy su Dios. No permitamos que caiga sobre nuestro pueblo la maldición divina. El día que fáticamente resuene en nuestros oídos, ese día seremos el pueblo de Dios; desaparecemos del mapa y morirá para siempre el pueblo español.

(Una entusiasta y continuada ovación acoge las últimas palabras del Ilmo. señor Obispo de Badajoz).

En sustitución del Sr. Vazquez Melia, que ha escrito se encuentra enfermo, ha disertado el Sr. Sanchez de Castro sobre el

### Socialismo agrario

El Sr. Sanchez Castro ha demostrado ser muy facundo y elocuente orador. No en vano anunciaban para hoy los sevillanos lo que en su lenguaje pintoresco llamaban el *ole de la corria*.

El orador ha entusiasmado al auditorio y el cronista ha empleado las manos en aplaudir, no pudiendo de consiguiente tomar notas.

El orador hace párrafos elocuentísimos, por ejemplo sobre esta idea: hoy se abusa de la palabra problema, a propósito de su aplicación a la cuestión agraria.

La casi improvisación del señor de Castro arrancó aplausos calorosos.

## Homenaje a España

### Solemne Ceremonia

Noticias transmitidas desde Roma dan cuenta de importante acontecimiento que acaba de tener lugar en el Vaticano con la solemne bendición hecha por S. S. Pío X de los pabellones de las diecinueve Repúblicas hispano-americanas, que van a ser depositadas ante la Virgen del Pilar, en Zaragoza, como un homenaje de gratitud por el beneficio de la civilización cristiana que España dispensó a los pueblos del Nuevo Mundo.

Los reverendísimos obispos de todas aquellas naciones (los cuales pasan de noventa), han costeado a sus expensas diecinueve lujosísimos estandartes, correspondientes a otras tantas Repúblicas independientes, y han solicitado del Sumo Pontífice que dichos pabellones, antes de ser llevados a Zaragoza, fueran bendecidos por sus augustas manos. Y Pío X, para expresar la simpatía que le merece tan hermoso pensamiento y para expresar una vez más su particular afecto por la unión hispano-americana, se prestó gustoso a realizar aquella ceremonia, dándole especial solemnidad.

El domingo, 22 del actual, a las doce de la mañana, se reunió en la Sala del Trono del Vaticano un gran número de obispos y prelados americanos, altos funcionarios de aquellas Repúblicas y los reverendísimos prelados españoles señores arzobispos de Valladolid, obispo de Astorga y obispo de Sión, capellán de S. M. el Rey don Alfonso XIII, y delegados del Colegio Español y del Pío Latino Americano, establecidos en Roma.

A esa misma hora desfilaron por entre la guardia suiza las preciosas banderas, conducidas por comisiones representativas de las diecinueve Repúblicas, y fueron colocados en forma de corona alrededor del trono de Su Santidad.

Poco después del mediodía Su Santidad Pío X, acompañado del cardenal español Vives y del cardenal americano Arcoverde y de varios personajes de la corte pontificia, entró en el salón, y pasó a ocupar su trono.

Puesta de pie toda la concurrencia y en medio de un religioso silencio, se adelantó hasta las gradas del trono el obispo chileno de San Carlos de Ancud, monseñor Ramón Angel Jara, y en un elocuente discurso hizo al soberano Pontífice la presentación de las banderas hispano-americanas, en cumplimiento de la comisión que, como autor de este noble y grandioso proyecto, le había sido confiada por la junta de obispos organizadores de esta ceremonia. He aquí el extracto del elocuentísimo y magistral discurso, que, según referencias de uno de los señores obispos españoles asistentes al acto, produjo tal emoción, que muchos de los circunstantes no pudieron reprimir sus lágrimas.

### BEATÍSIMO PADRE:

A este concierto unsono de veneración profunda y de filial afecto con que el orbe católico, sin distinción de pueblos viene celebrando vuestro jubileo sacerdotal, el Episcopado de la América española ha querido añadir una nota más que encontrará un eco simpático en vuestro magnánimo corazón.

Hizo grandes alabanzas del Santísimo Padre diciendo que desde su exaltación al Pontificado, se ha esforzado en estimular en el clero y en los fieles el espíritu de armonía y de paz como único mástil en que pueda flotar el viento de la bandera su de programa que es restaurarlo todo en Jesucristo.

Continuó diciendo: La bandera de un pueblo, en todos los tiempos y en todas las razas, ha sido siempre el símbolo de la colectividad. Por eso, el antiguo pueblo romano, ostentaba en sus primitivas banderas, aquellos haces de espigas que tan bien representaban la abundancia de bienes producidos por la unión, y no trocó esas gavillas por las águilas imperiales sino después que hubo clavado sus banderas en las cimas de la gloria.

Como expresión de esa unidad de fe cristiana y como testimonio de la adhesión y del amor al Vicario de Jesucristo, los Obispos de la América española, hemos querido presentaros las insignias nacionales de nuestros propios diocesos.

Más de cuatrocientos años han corrido desde el día en que la América, obedeciendo a la voluntad del Hacedor Supremo, salió al encuentro de la cruz de la Redención y de la bandera de Castilla, repitiendo aquella palabra que pronunciaron los mundos en el firmamento, a medida que la voz del Creador los iba sacando de la nada para infundirles la vida; *ecce adsum!* aquí estoy; A juicio de graves autores, ni el triunfo de Constantino, al trasladar de las Catacumbas a su solio la cruz del cristianismo, ni la empresa de los cruzados para reconquistar el Santo Sepulcro han dilatado tanto los dominios de la civilización cristiana y la acción evangelizadora de la Iglesia como el paseo triunfal de la cruz por entre las brumas de un mar desconocido, desde las costas de la Iberia hasta las playas del nuevo mundo, que con sobrada justicia, se apellida el mundo de Colón.

Tañama gloria discernida por Dios a la noble España digna recompensa a un pueblo que durante ochocientos años había luchado contra el poder otomano por conservar intacto el depósito de la fe cristiana. Dispuso el cielo que aquellas mismas manos que habían sostenido los derechos de la

crux en el viejo mundo, hubieran de ir marcando con ella sus descubrimientos y conquistas en un nuevo continente y en el mismo idioma con que había sido invocada la protección divina, por los vencedores de la Media luna en Covadonga, en el Salado y en las Navas de Tolosa, debían ser entonadas en los bosques virginales de la América, las alabanzas y bendiciones a Jesús Rey inmortal de los siglos y a María, su Madre, emperatriz de los cielos y la tierra.

—Pero es ley insuperable de la naturaleza humana, que toda gloria sólida y verdadera, sea comprada al precio de grandes sacrificios. Y ¿quién podría pesar el cúmulo de inmolaciones que ha costado a España el descubrimiento, la conquista y colonización de los pueblos americanos?

—Ciertamente; como se desgarran el pellicano las entrañas para alimentar a sus hijos con la propia sangre, así la España se desgarró para trocar en pueblos civilizados las tolderías de los primitivos indígenas de América, para establecer sus leyes, sostener el régimen de Gobierno y administrar justicia.

—Es cierto que las naciones engendradas a la fe y a la civilización por tan gloriosa madre, llegadas a su mayor edad, sintieron la necesidad de ser independientes, como la sienten, por la ley natural, los hijos de constituir su propio hogar. Lucharon, es verdad, en gloriosos combates las colonias y la metrópoli; pero la historia no sabe qué admirar más: si la altivez desesperada con que defendieron sus dominios los valientes castellanos hasta caer al pie de sus viejos pabellones, ó el heroísmo sublime con que los Padres de la independencia americana ganaron el apetecido aural de una soberana libertad.

—Pero, hay que hacerlos una declaración Santísimo Padre, en hora tan solemne como ésta. Nuestra emancipación política nada tiene que ver con otras revoluciones que han comenzado por arrojar a Dios de sus altares hasta concluir haciendo rodar en el cadalso la cabeza de sus reyes. Muy al contrario, los pueblos de la América, impulsados por un noble instinto, de libertad cristiana, buscaron en el mismo Dios la fuerza y protección.

—Independientes ya de la metrópoli los nuevos Estados soberanos de la América, han conservado con ella el vínculo de una misma lengua; y es nuestro legítimo orgullo poder recibir los sacrificios que la España hiciera por nosotros. Si es verdad que la América española tiene abiertas sus puertas a todas las razas del orbe, también lo es que los hijos de esas colonias extranjeras nacidos en nuestro suelo, hacen suya la lengua castellana. Y quien lo afirma es un Obispo cuyo cayado pastoral toca a los confines del continente americano y que bajo la bóveda de sus templos ha podido ver reunidas a gentes venidas de todos los ámbitos del mundo, mezclados con los descendientes de la altiva Araucanía y de las tribus patagónicas, y dirigir al trono del Hacedor Supremo, con la misma lengua de Luis de León, de Granada y de Teresa de Jesús la oración incomparable de la familia cristiana: «Padre Nuestro que estás en los cielos!»

—La América española por su parte, ha sentido crecer con el trascurso de los años la veneración y el cariño hacia su augusta Madre. Sus gozos y sus dolores son los nuestros. Si alguna vez ha sido injuriado el sacro pabellón de ese pueblo hispano, que cuando se le ofende no cuenta sus soldados ni los barcos de su armada, las naciones todas de la América, se han conmovido indignadas.

Terminada ya totalmente esa difícil aunque gloriosa jornada de la independencia americana y cicatrizadas las heridas abiertas en esas penosas contiendas, ha llegado el momento de pagar la deuda de gratitud contraída para con madre Patria desde hace cuatrocientos años.

De entre esos beneficios, el más valioso, sin duda, es la herencia de fe cristiana legada al mundo de Colón; por eso, correspondía a la Iglesia de la América española, representada por sus Obispos, dar este ejemplo de filial obsequio para con la Iglesia hispana, a quien por tantos motivos debemos reconocer por nuestra madre.

¡Ah, Santísimo Padre! De vos depende el que queden satisfechos nuestros votos. Si en los designios de Dios estuvo reservado a los pueblos del nuevo mundo la gloria preciadísima que por vez primera el Vicario de Jesucristo haya de bendecir con tan solemne ceremonia las banderas de la patria, entonces sí, cesarían nuestras dudas y quedaría resuelto nuestro camino.

Si con esa augusta mano que abre y cierra los cielos os dignáis derramar sobre estas banderas las bendiciones de Dios ellas quedarán para siempre consagradas. Las conduciríamos al través de campos y ciudades como llevaban el Arca Santa los Pontífices de la Antigua Ley, hasta llegar al corazón de España que desde hace veinte siglos vive atado con cadenas de oro al Pilar de Zaragoza.

Dignaos santificar con vuestras plegarias estos pendones, Santísimo Padre, y quedarán trocados en trofeos de la fe cristiana, dignos de ser depositados ante el trono de la Inmaculada Madre de Dios, y así también quedaría cancelada otra deuda de gratitud americana. La Reina que más ha glorificado a España y que ha asombrado al mundo por el doble poder de su inteligencia y de su corazón, Isabel la Católica, que necesitó desprenderse de las joyas de su corona para costear el viaje de Colón en busca del camino de las Indias que le llevó al continente americano. Hoy ese nuevo continente quisiera devolver a la madre. España los

estudiantes de su reina con esta otra corona que pesa un mundo, porque cada una de las banderas que la forman son joyas compradas con millares de vidas, y con un siglo de luchas y de sacrificios gastados en el camino del progreso por diecinueve naciones soberanas.

Cargados, pues, con el peso de estas glorias, aquí están Santísimo Padre, delante de vuestro trono estos limpios pabellones. Pasead por ellos vuestras miradas y sentiréis en vuestro espíritu aquella fruición dulcísima que experimenta un padre al verse rodeado de hijas que han merecido inmarcesibles laureos en premio de sus virtudes.

Y si vuestros ojos, Santísimo Padre, hubieran de fijarse en aquel tricolor querido cuya estrella de campo azul simboliza el cielo, os ruego con toda el alma que le consagreis una oración. Es la bandera de Chile, la enseña idolátrica de mi Patria, cuya presencia en el Vaticano de Roma y junto al solio del Vicario de Jesucristo despiertan en mi alma tan dulces emociones que sólo me restan fuerzas para tenerle mis brazos como los tiene un hijo al cuello de su madre.

No encontraréis aquí el pabellón de nuestra República hermana, del Brasil, porque otra es la cuna de su nacionalidad y de su lengua. En cambio tenemos a honra verla representada por uno de sus más ilustres hijos, a quien ha cabido la alta y merecida distinción de ser el primer Obispo de la América latina que ocupa un asiento entre los Eminentes purpurados de la Santa Iglesia Romana.

Tales son los títulos, Beatísimo Padre, en que se apoya la petición que he venido a haceros en nombre de la junta Episcopal que me ha confiado tan honroso encargo. Y antes de poner en vuestras sagradas manos este legajo histórico suscrito casi por un centenar de Obispos de la América española, permitidme, en nombre de ellos, daros la más rendidas gracias por esta solemne audiencia que en medio de vuestras fatigas, habéis querido dispensar nos a españoles y americanos.

¡Alcese, pues, vuestra mano, Beatísimo Padre, y santificad estas banderas que hoy os forman columna de honor para cerrar el año de vuestro jubileo sacerdotal.

Ya que la Basílica Liberiana, joya venerable de la ciudad de Roma, ostenta todavía en su rico artesonado el primer oro extraído del suelo americano, don generoso de Fernando y de Isabel, los Reyes Católicos de España, sirva ahora de valioso ornato al monumento conmemorativo de vuestro jubileo sacerdotal, el oro más puro aún de esta caridad fraterna sellada también en Roma con el Anillo del Pescador.

De tan fecundos bienes será celeste mensajera la bendición que humildemente os impetramos. Y se inclinará vuestro corazón a dispensarnos esta gracia al recordar que os la pedimos en nombre de la América, cuyo descubrimiento en gran parte, se debe a un hijo de Italia, compatriota vuestro al inmortal Cristóbal Colón; y si traéis a vuestra memoria el parentesco espiritual que os liga con el hijo primogénito de los jefes soberanos que hoy ocupan con tanto lustre el trono de San Fernando, se levantará sin duda vuestra mano para bendecir esta ofrenda que refleja el voto más ardiente del Episcopado americano por la conservación de la fe y por la prosperidad creciente del noble pueblo español.

No bien hubo terminado el patético discurso de Monseñor Jara cuando el Santo Padre que visiblemente dominado por la más grata impresión, había seguido todo el hilo del discurso hasta interrumpir con un *bravo* entusiasta las palabras del elocuente orador en el momento en que éste saludaba a la bandera de Chile su patria, pronunció una allocución verdaderamente sublime por el afecto paternal que la dictaba y la síntesis asombrosa que hiciera sobre los vínculos que ligaban a España con sus hijas las Naciones de la América Latina. Se extendió principalmente sobre las ventajas de mantener los lazos de fe cristiana que unían a esos pueblos, tributando los más delicados elogios a la fe tradicional del pueblo español. Felicitó a los reverendísimos obispos de la América española por el hermoso y cristiano pensamiento de perpetuar a los pies de la Virgen del Pilar la gratitud de sus almas y de todos sus diocesanos con el homenaje de las gloriosas banderas de sus respectivas naciones para todas las cuales invocaba la bendición del cielo.

Puso término el Santo Padre a su allocución tan elevada como profundamente piadosa poniéndose de pie y bendiciendo solemnemente las banderas y a todos los circunstantes de quienes se despidió de nuevo con las más afectuosas palabras.

Los magníficos estandartes fueron conducidos al patio de San Dámaso donde se tomaron varias vistas fotográficas.

Por vuestra parte, como españoles, nos apresuramos a rendir público testimonio de gratitud al insigne Arzobispo chileno monseñor Jara iniciador del proyecto, como a todos y a cada uno de los ilustres prelados de la América española que han cooperado en el homenaje.

### Venta de un Motor

Se vende uno de 4 a 5 caballos de fuerza, casi nuevo, y una

DINAMO adecuado al motor.

Darán razón en el Centro de Anuncios Plaza de Sta. Enlalia núm. 10.

# INFORMACION

## En el colegio de PP. Agustinos

### Repartición de premios

Anoche, á las seis, se celebró en el Colegio del Dulcísimo Nombre de Jesús de PP. Agustinos, conforme anunciamos, la distribución de premios á los alumnos que los obtuvieron durante el pasado curso. Con tal motivo, se verificó también una agradable velada literario-musical.

Ocupó la presidencia el Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, Dr. D. Pedro Juan Campins, tomando asiento á su derecha el presidente de la Academia provincial de Bellas Artes, don Jerónimo Rius, y á su izquierda el distinguido jurista consulto don Pedro Sampol.

También tomaron asiento en sitio de preferencia el Vicario Castrense de esta plaza; el director del Colegio Rdo. P. Norberto W. Nieto; el vicepresidente de la Comisión provincial, don Juan Aguiló; el Rvdo. P. Guillermo Vives, jesuita; dos PP. Mercenarios; el abogado y notario don Francisco de P. Massanet; don Ignacio Valentí; el Rvdo. P. Valentín Pérez, agustino; el Superior de la residencia que tienen en Palma los PP. de la Compañía de Jesús; el administrador del Real patrimonio, don Enrique Sureda; los cateóricos de la Escuela Superior de Comercio de esta ciudad, don Blas Becerra y don Eduardo Campos de Loma; el profesor de dibujo del Colegio, don Juan Pizá; el fiscal eclesiástico, Rvdo. don Juan Garau; y el vicedirector del Colegio, Rvdo. P. Julio Borrero.

El salón estaba ocupado por una numerosísima y distinguida concurrencia, la que predominaba el sexo bello.

Los alumnos del Colegio se hallaban en las graderías.

El acto dió comienzo con una sinfonia ejecutada con gran ajuste por una orquesta dirigida por el profesor don Andrés Gelabert.

El Rvdo. P. Director del Colegio leyó luego el acostumbrado discurso en el que dió las gracias á las personas que habianse dignado asistir al acto. Después demostró la importancia que revestía la fiesta que se estaba celebrando, terminando su discurso felicitando á los alumnos agraciados.

El Secretario leyó después la acostumbrada Memoria, en la cual dió á conocer el estado floreciente en que se halla el Colegio.

Acto seguido se efectuó por el Ilmo. Sr. Obispo la repartición de premios á los alumnos premiados que son los siguientes:

Con diploma y medalla.—Don Damián Bennisar Vanrell, don José F. Riera Pou, don Mariano Rovira Sellarés, don Sebastián Soler Matas, don Gabriel Rullán Ballester, don Sebastián Sabater Gomila, don Carlos Garau Tornabells, don Rafael Rosselló Juliá, don José F. Barceló Rosselló y don Francisco López Gatell.

Con medalla.—Don Ignacio Sastre Ribas, don Juan Oleza Bestard don Fernando Sureda Ferrer, don Sebastián Llopart Salas y don Enrique Sureda Ferrer.

Por el cuadro de Honor.—Don Antonio Coll Pericás, don Jaime Estarellas Mir, don José Grau Almirall, don Carlos Diez Pou, don Juan Arnau Servera, don Francisco López Castell, don Sebastián Sabater Gomila, don Guillermo Roca Waring, don José Ramis de Ayreflor Rosselló, don Rafael Rosselló Juliá, don Antonio Jaume Rosselló, don Jerónimo Massanet Sampol, don Bartolomé Vidal Nicolau, don Gabriel Hevia Maura, don Damián Bennisar Vanrell, don Sebastián Llopart Salas, don José F. Riera Pou, don José F. Barceló Rosselló, don Mariano Rovira Sellarés, y don Sebastián Soler Matas.

Por aplicación y comportamiento.—Don Mariano Barceló Fábregas, don Rafael Rosselló Juliá, don José Ramis de Ayreflor Rosselló, don José F. Riera Pou, don Sebastián Llopart Salas, don Damián Bennisar Vanrell, don Jaime Guasp Perelló, don Mariano Rovira Sellarés, don José F. Barceló Rosselló, don Carlos Garau Tornabells, don Ignacio Sastre Ribas, don Joaquín Pastor y Pastor, don Gabriel Catalá Escanellas y don Fernando Sureda Ferrer.

Después fueron leídas las anunciadas composiciones literarias, entre las que figuraban dos hermosos diálogos compuestos por el Rdo. P. Eloy del Barro, que fueron muy bien interpretados por los jóvenes don Mariano Rovira y don Carlos Garau y don Alonso Forteza y don Bartolomé Vidal.

El joven don Honorato Sureda fué muy aplaudido al recitar la poesía escrita por C. de Arpe con el título de «Cuento Andaluz».

La parte musical resultó también en extremo interesante, debiendo hacer mención especial de

las piezas que ejecutó, el «Orfeo Mallorquí».

Todos los números que constituían el programa fueron muy celebrados y aplaudidos por la concurrencia la que quedó sumamente satisfecha de la agradable velada pasada en los salones del Colegio.

## Cuchilladas entre muchachos

Ayer, en el sitio conocido por el Mollet, estaban jugando dos muchachos, cuando de las palabras pasaron á los hechos asestando el uno al otro un golpe con un cuchillo, produciéndole una herida en el costado izquierdo.

Unos transeúntes que acertaron á pasar por dicho sitio corrieron, tan pronto como se enteraron del hecho, en auxilio del herido, trasladándolo á una farmacia del arrabal de Santa Catalina en donde le practicó la primera cura el médico Sr. Roca.

Más tarde, en vista de la gravedad, el herido fué conducido al Hospital.

El herido se llama Juan Bonet, de 13 años de edad. El agresor José Blanco de 11 años.

Este último fué detenido, encontrándose el cuchillo cuya hoja mide unos nueve centímetros.

Del hecho se ha pasado parte al Juez correspondiente.

## FOOT-BALL

### El Campeonato de Baleares

Ayer tarde se jugó en el velódromo de Tirador un match de foot-ball entre los equipos «Veloz» y «Unión».

El partido resultó muy interesante, no logrando apuntarse goal alguno.

Con el fin de tomar parte en el Campeonato de Baleares se inscribió ayer en el «Veloz Sport Balear» la sección «España», del «Círculo Ciclista».

Los jugadores inscritos, que son los que formarán dicho team, son los siguientes: Agustín Estarellas, Alberto Gomila, Antonio Bueno, Bernardo Gordiola, Damián y Pepe Planas, Joaquín y Valeriano Mascaró, Pepe Cabanellas, Antonio Riera y Pepe Homs.

Como suplentes han sido inscritos Antonio Bernard, Antonio García y Francisco Clar.

Actuará de capitán Joaquín Mascaró, habiendo sido designado para sub-capitán Bernardo Gordiola.

La sección «España» estará representada en la Junta de delegados por Enrique Mascaró.

Ayer tarde se embarcó para Mahón el sportman Ponsetí que, como ya sabe el lector, pasó á esta ciudad con el fin de gestionar cerca del «Veloz» la venta á Palma de un club foot-ballista de aquella ciudad para tomar parte en el Campeonato.

PEPE POLINS.

## Jubileo sacerdotal de Pio X

### La fiesta cataquística en Palma

Ayer era el día señalado para la inscripción de los alumnos que desean tomar parte en el examen de Catecismo, que se ha de celebrar en esta Capital, como una de las solemnidades más propias para honrar en su Jubileo Sacerdotal á Su Santidad Pio X, que tanto interés ha demostrado por la enseñanza de la Doctrina Cristiana á los fieles, recomendándola eficazmente, de suerte que se le puede llamar el Papa del Catecismo.

Según las noticias adquiridas en la Secretaría del Obispado, los inscritos son en gran número.

Como no se ha hecho todavía la lista definitiva, no ha sido posible decirnos el número exacto de ellos.

A fin de dar todas las facilidades posibles, sólo los alumnos libres, ó que no concurren á escuela determinada, habrán de acudir á la parroquia el día señalado, que es el miércoles próximo, día 2 de Diciembre, para recibir del Párroco instrucciones.

A los que asisten á algún Colegio se les avisará por medio del Maestro. A éste, el próximo martes, ó miércoles, se le enviará carta ú oficina en que se le comunicará en qué iglesia, capilla y hora se habrán de examinar sus alumnos, si éstos no llegan á veinte, y por tanto no tienen derecho á tribunal aparte; y si los alumnos llegan al número indicado, se le dirá el nombre de los señores Examinadores, y la hora y día en que aquéllos acudirán al Colegio para proceder á los exámenes.

En el acto del examen se entregará al alumno una boleta ó tarjeta sellada, que se habrá de guardar, y presentar para cangearla

# Oferta Filantrópica y Admirable Pericia Profesional del Dr. HAHNEMANN

¡SORPRENDENTE DESCUBRIMIENTO!  
Un Nuevo Específico para Curar Radicalmente la DISPEPSIA y todas las enfermedades del Estómago

## ¡SALVACION DE LOS DISPEPTICOS!

Mil frasquitos del Específico del Dr. Hahnemann contra la Dispepsia, se obsequiarán al público el martes 1.º de Diciembre en el Centro Farmacéutico de esta ciudad.

CARTA ABIERTA DEL DR. HAHNEMANN - AL PÚBLICO MALLORQUIN

«He descubierto un ESPECÍFICO CONTRA LA DISPEPSIA y todos los males del estómago, que aseguro ha de ocasionar una revolución en todos los tratamientos para las enfermedades intestinales. Al ofrecer mi citado Específico á la humanidad, como un remedio casi infalible para curar los padecimientos del estómago é intestinales, y la Dispepsia en cualquiera de sus fases y períodos, en muy pocos días, creo que he aumentado á la ciencia médica un elemento revolucionario como lo fué la vacuna, valioso á todas las razas como el descubrimiento de los antisépticos, y tan beneficioso para la felicidad de los Dispepticos como lo mejor y más eficaz que exista inventado por la sadiduría del hombre, ó por inspiración providencial. Tengo la convicción de que cuando las virtudes del ESPECÍFICO DEL DOCTOR HAHNEMANN CONTRA LA DISPEPSIA y las afecciones intestinales sean conocidas en todos los continentes no sólo será el favorito en el hogar, si que también lo usarán en los hospitales y en los ejércitos y armadas de todas las naciones.

Yo no soy un facultativo octogenario con pretensiones de haber ejercido mi profesión durante 50 años—en lógica consecuencia según los métodos anticuados.—Todo lo contrario: mi sistema para regularizar y devolver la salud de mis semejantes es el más eficaz porque es el más científico de cuantos se conocen, pues á los sabios descubrimientos del pasado he hermanado los más avanzados de esta época de luz y de portentos adelantos. El ESPECÍFICO DEL Dr. HAHNEMANN CONTRA LA DISPEPSIA, así como todos mis específicos han sido analizados y aprobados por los Consejos Médicos de: Washington, Roma, París, Río Janeiro, Buenos Aires, Méjico, etc.



A todos los desahuciados incrédulos y decepcionados les invita á que prueben el ESPECÍFICO DEL Dr. HAHNEMANN CONTRA LA DISPEPSIA, sin desembolsar un sólo céntimo, no como acción caritativa, de mi parte, sino para demostrar mi buena fe y á fin de que se curen en 4 ó 5 días de cualquier clase de Dispepsia, sea interstinal, fermentiva, crónica, reciente aguda, gastro-intestinal, la indigestión, todos los desarreglos del estómago y gástricos, la debilidad estomacal, el estreñimiento, la ventosidad, los eructos, acedias desagradables, dolor de estómago, falta de apetito, pesadez después de las comidas, malsabor, aliento ofensivo, etc. Rara vez deja de aliviar después de dos ó tres dosis y casi siempre cura radicalmente antes de haberse tomado el contenido de una botellita.

Se que no importa cuán verdadera es mi aserción, habrá algunos que quizá víctimas de ciertos inhumanos explotadores, calificarán (sin probarlo) de ineficaz el ESPECÍFICO DEL DOCTOR HAHNEMANN CONTRA LA DISPEPSIA. A esas personas y en general á todos los que tienen la dicha de estar sufriendo de cualquier mal del estómago, sea antiguo ó reciente, les suplico pasen á recibir una de las muestras que se obsequiarán; y que investiguen ellos mismos los méritos asombrosos de mi ESPECÍFICO CONTRA LA DISPEPSIA.

Dr. Hahnemann

Pídense el «ESPEJO DE LA SALUD», del Dr. Hahnemann (valiosísimo en hogar).

GRATIS: en el Centro Farmacéutico de esta Ciudad.

con el premio en la repartición de los mismos.

Se nos ha dicho también que, en vista del número extraordinario de inscritos, tal vez no sea posible hacer la distribución solemne de premios el próximo domingo, como está señalado, ya que los dos días que median entre los exámenes, que son el jueves, y el domingo, no son suficientes para preparar, como es debido, la solemnidad. En tal caso la distribución de los premios sería el otro domingo, día 13, lo que se haría público con venientemente.

## De Instrucción pública

### Nuevos maestros

Por el Rectorado de la Universidad de Barcelona se han expedido los títulos de maestro á favor de los siguientes señores:

Don Leandro Obrador Jordá, don Gabriel Ignacio Llobera Amer don Miguel Mulet Gomila, don Tomás Cortés Cortés, don Miguel Ripoll Fargas, don Gabriel Alberti Castañer, don Carlos Martí Cabot, don Nicolás Bonñín Segura, don Miguel Beltrán Vidal, don Luis Massot Balaguer, don Joaquín Esteve Vidal, don José Cam Forné, don Manuel Gil Gayá y don Juan Valenzuela Ladaria

## Notas de sociedad

Anoche debió dar una conferencia en la escuela pública de niños de Llubi, acerca del tema «El Derecho en sí y sus relaciones con el Estado» el abogado de esta ciudad D. Miguel Ramis.

Vemos que ha sido nombrado magistrado de la Audiencia Territorial de Logroño D. Pelagio Azpeicueta.

Ha sido destinado a presentar sus servicios en La Capitanía general de Baleares el capitán de Estado Mayor D. José Baigori.

Entre el pasaje salido anteaayer para Barcelona, á bordo del vapor correo *Beller* figuraban, don Gabriel Gordiola, D. Julio Casanovas, D. José Janer, D. José Gralla, D. Miguel Bosch, D. Jaime Segura, D. Guillermo Santandreu, D. Martín Pou y D. Sebastián Femenías.

En el vapor correo *Isleña* llegaron ayer de Valencia los primeros tenientes de artillería D. Manuel Martínez Guen y D. Ramiro López, acompañados de sus respectivas señoras, D. Salvador Zaforteza, D. Antonio Benítez, D. Eulogio Tomás, D. Gabino Costell, D. Antonio Alorda y D. Ramiro Tomás.

Para Mahón se embarcaron ayer tarde, en el vapor correo *Monte Toro*, el Oficial de Administración militar D. Francisco Boned de los

Herreros, D. Miguel Alemany, D. José R. Ponsetí D.ª Pilar Feliu, D.ª Esperanza Taltavull y don Daniel Rey.

Ha llegado á Ibiza el coronel de ingenieros D. Faustino Tur.

Esta tarde se embarcará para Barcelona el oficial de la *Isleña Martima* en aquella ciudad don Sebastián Rosselló.

A bordo del vapor correo *Cataluña* han llegado esta mañana de Barcelona D. Raimundo Balet y familia, D. Juan Ros, D. Juan March, D. José Llimona, D. Enrique Grego, D.ª Margarita Dili-geon y D. José Heberada.

En las oposiciones del último curso de solfeo, que se celebraron en la Escuela municipal de Barcelona, obtuvo el premio, que anualmente concede el Ayuntamiento de aquella ciudad, la niña Carmen Orfila, natural de Mahón.

## Pago de haberes

Ha quedado acordado el pago de la mensualidad corriente á las clases pasivas que tienen asignados sus haberes en la Administración Depositaria de esta provincia.

El pago se hará en la siguiente forma:

Día 1.º—Monte-Pío Militar Monte-Pío Civil y Jubilados.  
Día 2.º—Retirados de Guerra y Marina.

## TEATRALES

### Lírico

La musa loca, inspiradora de las obras de los autorcetes cómico-líricos, parece que se ha propuesto no abandonar el campo pornográfico-sicalíptico, como si su único propósito fuera ahuyentar del teatro las personas de buen gusto y cooperar á que la afición al arte escénico vaya desapareciendo rápidamente.

El señorito que gasta tufos y viste pantalones de odalisca, el marido infiel, la esposa extraviada, la solterita ligera de cascos cuando en momentos de buen humor cultiva la matchicha, la farruca, el garrotín y demás distracciones coreográficas, los amores pasionales y los consabidos chistes verdes mandados á retirar por groseros, son los elementos de que se valen los autorcetes de hoy en día para escribir sus obras. Con tales elementos nada se puede hacer de que se pueda sacar enseñanza provechosa.

Alguien quizás al leerme se preguntará, ¿cómo es pues que siendo esas obras absurdas, sicalípticas, viejas y sin gracia, obtienen, al ser estrenadas, la aceptación del público, y hasta muchas veces un éxito franco y residoso...? Lector... en las obras del género chico no falta nunca un tipo más ó

menos bien tomado de la realidad, cuyo tipo se encarga de representar un buen actor—una Loreto ó un Chicote, por ejemplo—que su talento le permite ser, dentro lo monótono y rígido, lo suficiente flexible y gracioso para hacerse agradable. En esas obras se aplaude siempre más el talento del actor cómico que sabe desarrollar con gran fortuna sus facultades artísticas para la reproducción de un tipo que al *escribidor* de la obra. Los engendros cómico-sicalípticos se salvan más por el trabajo de los actores que por el ingenio de los que los han concebido.

La *balsa de aceite*, obra de Sinesio Delgado estrenada la noche de anteaayer, es una especie de *vandeville* picaresco en el que hay tan sólo un personaje bien dibujado, personaje que es puesto durante casi toda la obra en situación ridícula y cómica; de cuya situación un buen actor puede sacar gran partido para hacer reír. Güell, que como actor cómico vale mucho, trabajó con fe y entusiasmo el papel, haciendo batir palmas, al público, repetidas veces, público que tenía más fija la mirada en lo que hacia que atento el oído á lo que hablaba.

La *balsa de aceite* no tiene nada de particular. El ambiente malo en que el género chico vive, hizo poner á Sinesio Delgado en la obra el consabido baioteo y las no menos consabidas frases de doble sentido con miras á lo verde encendido. La obra en cuanto descoco es un verdadero modelo.

La música, que es del maestro Lleó pertenece á las partituras que pasan desapercibidas. En resumen, *La balsa de aceite* es una más al inmenso montón de las que desde hace años nos van cayendo encima. *La balsa de aceite* es de las que tampoco hay cuidado de que immortalicen el nombre de sus autores.

Campanitas

Círculo de Obreros Católicos

Anoche se representó en este teatro el drama *Otelo ó el Moro de Venecia*.

La interpretación que se dió á esta obra mereció el aplauso sincero de la concurrencia que, como en los domingos anteriores, llenaba por completo el salón.

El señor Manera, en su papel de protagonista, hizo un trabajo notable, que le valió una justísima ovación.

No desmereció del trabajo de señor Manera la labor de la señorita Usara y del señor Sacanel (Miguel), quienes obtuvieron también muchos aplausos del público.

Asistencia Palmesana

Anoche se volvió á cantar la *Bohème*.

La popular obra de Puccini obtuvo una esmerada interpretación.

La Srta. Perrin (*Mimi*) y la Srta. Balcelis (*Musetta*) digeron muy bien sus partes.

Del papel de Rodolfo estuvo encargado el señor Ferrer, y del de Marcelo el señor Balcells.

Se repitieron el número del vals y la canción de la *cimarra*, cantada por Terrasa.

La concurrencia era escasa.

## Traslado de una Imagen

Ayer por la mañana fué trasladada, procesionalmente, conforme ya anunciamos, la imagen de la Inmaculada, patrona de la Congregación de los Luises, desde la Residencia de los Padres Jesuitas á la iglesia de Montesión y después de haber sido artísticamente restaurada.

El acto resultó muy solemne. Asistieron las secciones mayor y menor de la Congregación, y la Banda de la Misericordia, que ejecutó bonitas piezas durante la procesión y luego en la plaza de la iglesia durante la Misa de los Congregantes.

Al llegar la comitiva al templo cantóse una inspirada Salve.

Las calles del tránsito ofrecían un pintoresco golpe de vista, pues aparecían alfombradas de arrayan y los balcones de la mayoría de casas adornados con vistosos damascos.

La fiesta de ayer fué un digno principio de las solemnidades que con motivo de la fiesta de la Inmaculada preparan los congregantes.

## De Felanitx

Leemos en el último número del semanario *El Felanitense*:

«El jueves, en el primer tren que sale de esta ciudad, marchó una de las expediciones de emigrantes que tenían preparado su viaje para fines de este mes. Estos se dirigen, en su mayoría, á la república de Chile; debiendo hacerlo á la Argentina, casi todos los que forman parte de la segunda expedición, que partirá el lunes próximo.

Como se ve, la sangría continúa mandando y no en proporciones insignificantes; pues se asegura que para las dos expediciones indicadas, tienen pasaje adquirido 72 vecinos de esta ciudad, entre hombres, mujeres y niños.

Las escenas á que da lugar, cada día de partida, la despedida de los emigrantes, son en extremo desconsoladoras.

—La Comisión técnica encargada de la comprobación de los expedientes de baja por viñas filoxeradas, está trabajando todos los días para dejar cumplido cuanto antes su cometido.

—El precio del almendrán, alcornoque y otros frutos, que por desgracia ha resultado pasagera. En virtud de ella se hicieron algunas compras á 75 pesetas los 42 kilogramos; pero hoy se paga otra vez á 72 solamente.

—Todos los días de la presente semana han sido espléndidos, aunque algo fríos, habiéndolos aprovechado los agricultores para continuar la siembra. Desplégase en esta bastante actividad; pero no se hace á completa satisfacción, porque la mayor parte de tierras conservan escasa humedad y no está el labrador muy seguro de la perfecta germinación de la semilla.

—Terminada la siembra de legumbres,

# SERVICIO TELEGRÁFICO

## Desde Paris

(Servicio especial de la GACETA)  
La inacabable cuestión

Paris 29 (17:00)  
Viena.—Durante las últimas 24 horas ha reinado gran alarma por haberse asegurado que las tropas de Montenegro efectuaban una marcha ofensiva sobre la frontera austriaca.

Japón y America  
Paris 29 (17:00)

Washington.—Oficiosamente se asegura que entre el Japon y los Estados Unidos se ha ultimado un acuerdo sobre la base de garantías mutuas para el libre comercio en el Pacifico, y con el compromiso de asegurar una y otra nación la independencia de China y la apertura de los puertos chinos al comercio internacional.

### Peste

Paris, 29 (17:00)  
S. Petersburgo.—En el Cáucaso se propaga la peste entre los animales de una manera alarmante.

En la Transcaucasia han muerto en dos días 5.000 bueyes.

Martin.

## Desde Barcelona

(De nuestro correspondiente especial)  
Por el Noguera Pallaresa

Barcelona 29 (22:00)  
En el gran salon de Bellas Artes se ha celebrado el anunciado meeting en favor del Noguera Pallaresa.

La concurrencia, a pesar del tiempo lluvioso, era extraordinaria.

Ha presidido el Sr. Jordana, de la comisión promotora del actual movimiento el cual ha cedido la presidencia al senador vitalicio Sr. Maluquer de Tirrell, incausable defensor del proyecto.

El Sr. Maluquer ha pronunciado un discurso manifestando que su edad no es óbice para que crezca su entusiasmo por el proyecto, en favor del cual viene laborando desde 1880.

Han pronunciado discursos los Sres. Quintero, teniente de alcalde de Balaguer, Abadal, concejal de Lérida, Reñé, presidente de la Diputación provincial, Mir y Miró y Ramonich, por los propietarios, Puig y Cadafalch, diputado a Cortes, Sostres por la Diputación Provincial y el alcalde accidental de Barcelona.

Hallándose accidentalmente en el local, M. Begouen, redactor jefe del «Telegramme» de Toulouse, comarca interesada en el proyecto, ha pronunciado también un entusiasta discurso en francés y ha sido ovacionado.

Una comisión ha ido al gobierno civil a entregar las conclusiones.

La policía ha tomado exageradas precauciones para evitar toda manifestación en la vía pública.

Los federales  
Barcelona 29 (22:00)

El sábado por la noche los federales dedicaron una velada a Pi y Margall en Novedades.

Hablaron los señores Marial, Salvatella Fernandez del Pozo, Valles y Ribot y otros.

Los anarquistas  
Barcelona 29 (22:00)

Han aparecido unos pasquines anarquistas en los cuales se dicen pestes de los políticos, especialmente de Pi y Margall, de Lerroux y de Rusiñol.

El objetivo de los autores es aconsejar a los obreros que no voten.

Estos desahogos, ya intentados otras veces, no producen ningún efecto.

El obispo auxiliar  
Barcelona 29 (22:00)

El arzobispo de Tarragona ha concedido al obispo auxiliar, Dr. Cortés, la facultad de conceder indulgencias, mientras esté vacante la sede episcopal.

¡Vaya una mendiga!  
Barcelona 29 (22:00)

La autoridad municipal sigue recogiendo a todos los mendigos que pordiosean por las calles, y esta medida, que da excelentes resultados, hace saber a veces cosas curiosas.

Ayer fue recogida una mujer muy estropeadamente vestida. Ha

biendo dado las señas de su domicilio, practicóse un reconocimiento y los guardias hallaron en una habitación de poco precio un mobiliario suntuoso, valorado por los inteligentes en unas 8.000 pesetas.

Como es de propiedad legítima, no ha habido mas remedio que dejárselo, pero se ha advertido a la mujer que, como vuelva a pordiosear, será encerrada en la cárcel.

Exposición de flores  
Barcelona 29 (22:00)

La «Liga d'Estudiants Catòlics» ha organizado en los salones de la Asociación de Católicos, calle de la Canuda, una exposición de flores naturales y aplicación industrial de flores imitadas.

A la inauguración celebrada el sábado por la noche, asistió selecta concurrencia.

Hoy y mañana se celebran en el local grandes festivales.

Doble meeting  
Barcelona 29 (22:50)

El domingo próximo se celebrará el anunciado gran meeting electoral solidario, pero como no hay local capaz para la gente que desea asistir, se trata de celebrar un doble meeting, ó sea uno en cada uno de los teatros del Tivoli y Novedades, situados frente por frente en la calle de Caspe.

Buxareu

## Desde Madrid

(De nuestro correspondiente especial)  
Política

Reunión aplazada.—De campo  
Madrid 30 (0:40)

La reunión que tenían que celebrar los diputados enemigos del proyecto de Administración local, ha tenido que aplazarse a causa de haber concurrido solamente siete diputados.

El presidente del Consejo, señor Maura, pasó el día de ayer en el campo.

El bloque—Anticlericalismo demodé—La cuerda floja.  
Madrid 30 (0:40)

Santander.—Se ha celebrado el anunciado mitin para ver de constituir el bloque de las izquierdas.

Leyóse un discurso de don Benito Pérez Galdós de tonos anticlericales.

Hicieron luego uso de la palabra otros oradores.

El señor Melquiades Alvarez, manifestó en el suyo, que en las monarquías liberales los republicanos deben ayudar a los Gobiernos, incluso personalmente.

Estas manifestaciones del diputado republicano bien pueden considerarse como el puente tendido para pasar desde el campo de la república al de la monarquía.

Otro mitin que no cuaja  
Madrid 30 (0:40)

En Pamplona se ha celebrado otro mitin encaminado también a la formación del consabido bloque.

Hablaron varios oradores y la concurrencia fué escasa.

En cambio a la misma hora celebrábase una función religiosa en la Catedral que se vió concurridísima, testimoniando así los pamplonenses sus arraigadas creencias.

Noticias varias  
Cuestación  
Madrid 30 (0:40)

Coruña.—Se ha celebrado una cuestación pública para las familias de las víctimas del vapor «Unión».

La comitiva, en la que figuraban las viudas y los huérfanos de los naufragos, recorrió las principales calles de la población.

La cantidad recaudada es de importancia pudiendo por lo tanto ser considerada dicha cuestación como un verdadero éxito.

Llegada de naufragos  
Madrid 30 (0:40)

Vigo.—Han desembarcado en este puerto 20 naufragos que pudieron ser recogidos en acasión del naufragio de un vapor holandés que se hundió en aguas de esta circunscripción.

Traslado de banderas  
Madrid 30 (0:40)

Se ha celebrado el traslado de las banderas de las distintas sociedades obreras desde el centro obrero, donde han estado hasta el presente depositadas, a la nueva Aasa del Pueblo.

Ha asistido una gran concurrencia que, según cálculos ascendía a unas 25.000 personas.

Espada herido.—De viaje  
Madrid 30 (0:40)

En la corrida de toros celebrada en la pasada tarde en esta plaza de toros el espada «Moni» fué cogido por uno de los toros, infiriéndole una herida en un brazo.

La tal herida reviste suma gravedad pues quedó el húmero completamente descubierto.

El jefe de los liberales señor Moret ha marchado a Granada de donde regresará el próximo miércoles.

De Zaragoza.—Agasajos  
Madrid 30 (0:40)

Noticias recibidas de Zaragoza dan cuenta de que allí se preparan grandes agasajos en obsequio de los concejales franceses que próximamente han de visitar la exposición hispano-francesa de aquella ciudad.

Del Extranjero

Austriacos que huyen.—Generales destituidos.  
Madrid 30 (0:40)

Viena.—22.000 austriacos enviados a la frontera para luchar contra los montenegrinos, atemorizados, frente al enemigo, retrocedieron, acabando por huir a la desbandada.

Abandonaron toda la impedimenta.

Los generales que mandaban dichas fuerzas han sido inmediatamente destituidos por no haber sabido evitar tal descalabro.

El hecho ha producido sensación y es objeto de muchos y sabrosos comentarios.

Catástrofe en una mina  
Madrid 30 (0:40)

En Pittsburg (Pensilvania) ha ocurrido una terrible explosión de gas grisú en unas minas de aquellas cercanías.

Han quedado sepultados en el fondo de las galerías 275 obreros de los que en ellas trabajaban.

Los trabajos de salvamento se hacen con grandísima dificultad a causa de haber quedado completamente destruidos los ascensores a consecuencia del incendio que siguió a la explosión.

Témese que no podrá ser salvado ninguno de aquellos pobres infelices.

Revolucionarios triunfantes  
Madrid 30 (0:40)

Comunican de Puerto-Príncipe que la situación vá agravándose por momentos.

Los revolucionarios, en uno de los últimos encuentros, consiguieron derrotar por completo las fuerzas del Gobierno.

Espérase de un momento a otro que aquellos, envalentonados por sus recientes triunfos, ataquen la capital.

Ultimos telegramas

Hombre al mar.—Huelga escolar  
Madrid 30 (10:15)

En el puerto de Almería un tripulante de un vapor inglés, en completo estado de embriaguez, tuvo la desgracia de caerse al mar, pereciendo ahogado.

Los estudiantes de la facultad de Medicina de la Universidad de Santiago se han negado a asistir a las clases, a causa de no haber sido atendida una petición suya respecto a los locales destinados a enseñanza.

De viaje  
Madrid 30 (10:15)

Hoy son esperados en esta Corte los Infantes Don Carlos y doña María Luisa de regreso de su viaje a Cannes.

Mañana llegará la viuda del embajador japonés, recientemente fallecido en San Sebastián.

Mitin antiforal  
Madrid 30 (10:15)

Comunican de Pontevedra que se ha celebrado en aquella población un mitin antiforal.

El acto ha revestido verdadera importancia, habiendo asistido una numerosísima concurrencia.

Se pronunciaron muchos discursos, alguno de ellos de tonos enérgicos.

Pruebas de un dirigible.—Apertura de un parlamento.  
Madrid 30 (10:15)

Paris.—Las nuevas pruebas de un

dirigible «Ville de Paris» realizando un simulacro de guerra, han resultado muy satisfactorias.

Bucarest.—Se ha abierto, con toda solemnidad el Parlamento.

En Sofía júzgase inminente una crisis ministerial.

## Entrega de las banderas americanas

Solemne ceremonia.—La comitiva  
Madrid 30 (10:15)

Zaragoza.—Ha tenido lugar la entrega de las banderas que las repúblicas americanas dedican a la Virgen del Pilar y que han sido previamente bendecidas por S. S. el Papa.

La ceremonia ha resultado solemnísimas.

La comitiva se organizó en el palacio episcopal y en ella figuraban las autoridades y distinguidas personalidades de esta ciudad y representantes de las órdenes religiosas.

Gentío.—Ovaciones  
Madrid 30 (10:15)

Zaragoza.—El paso de la comitiva por las calles fué presenciado por un gentío inmenso.

Los hermosos estandartes con su variedad de colores y ricos adornos ofrecían un espléndido conjunto.

Durante el trayecto la comitiva fué objeto de repetidas ovaciones.

En el Camaril.—Discursos  
Una vez las banderas en la basílica del Pilar, fueron depositadas en el camaril de la Virgen.

Fué un momento conmovedor. Pronunciaron discursos el Arzobispo y el Alcalde.

## Lotería Nacional

Sorteo de hoy

(Recibido después de cerrada la edición de ayer)

(Urgente)  
Madrid 30 (11:15)

En el sorteo celebrado esta mañana han salido premiados los siguientes números:

Primer premio, al núm. 21.733, despachado en Valladolid, Huelva y Coruña.

Segundo premio, al núm. 18.811, despachado en Madrid.

Tercer premio, al núm. 11.111, despachado en Madrid.

Cuartos premios a los números 16.897, 20.988, 6.373, 16.097, 7.592, 11.721.

ORTIZ.

Nota.—Al cerrar esta edición no hemos recibido todavía los restantes números premiados.

## ESPECTACULOS

En la Protectora  
Todos los días laborables de 7 y media a 10 y media noche y domingos y días festivos de 4 tarde 11 noche sesión permanente de cinematógrafo con sus renos a diario Entrada general 10 centimos.

Cine Salón Truyols

Programa escogido y variado, con varios estrenos. Todos los días de 5 a 8 y media. Entrada general 15 cént.

NOTA.—Advertimos a nuestros lectores que nuestros anuncios de funciones teatrales y de otras diversiones públicas, no implican recomendación alguna de las mismas. Dejan a la conciencia de cada uno, el que de asistir a las funciones que no crea ajustadas a las buenas costumbres.

Por nuestra parte nos reservamos emitir nuestra opinión sobre las obras que se vayan representando, sin que por esto deba entenderse que asumimos ningún derecho de censura doctrinal, que no tenemos.

## ¿Sufre v. del Estómago?

¿No tiene V. apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene V. gastritis, gastralgia, disenteria, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad del intestino? ¿Por la mañana, al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de boca? Después de las comidas, tiene V. eructos ácidos, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón? ¿Tiene V.

## DISPEPSIA

y dolores al vientre, a la espalda, vómitos, diarrea? ¿Se altera V. con facilidad, está febril, se irrita por la menor causa, está triste, abatido, evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil? ¿Ningun remedio, ningún régimen ha podido curar a V.? Consulte V. con su médico y le recetará el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (Stomaxil) y recobrará la salud.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se vende por correo foliote a quien lo pida.

## SEGUNDO ANIVERSARIO

del fallecimiento de

**DON RAFAEL BARBERA Y JAUME, Pbro.**

Beneficiado de la Parroquial Iglesia de Santa Eulalia

DIA 29 DEL CORRIENTE

E. P. D.

Sus sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos y conocidos se sirvan asistir al oficio conventual que en sufragio de su alma se celebrará mañana martes a las diez de la mañana en la Parroquial iglesia de Santa Eulalia.

El Excmo. Sr. Obispo se ha dignado conceder 30 días de indulgencias a los que ofrezcan una oración en sufragio de su alma.

se ha abordado desde luego la de cereales. A este cultivo se asocia también el abono químico, pero no en tanta escala como se hizo con aquél; pues para hacerse cargo de la importancia que ha alcanzado la fertilización por medio de dicho abono, es preciso conocer la nota de las importaciones que se han hecho en esta ciudad desde el 11 de Septiembre hasta la fecha; cuya nota hemos podido obtener gracias a la amabilidad del Sr. Pinillos, jefe de la estación del ferro-carril. Según estos datos, que tenemos a la vista, en los últimos 75 días han llegado procedentes de diferentes casas productoras de la isla y del continente, 5.105 sacos de abonos minerales y orgánicos; con un peso total de 510.500 kilos; habiéndose agotado éstos y los que en existencia pudieran tener los almacenistas en la indicada fecha.

## Del mar

Ayer tarde, sobró las tres, llegó a este puerto el vapor de la matrícula de Sóller *Violeta*, procedente de Cette.

Dicho buque debe sufrir en los astilleros del *Mollet* una importante reparación en el casco y maquinaria.

A las cuatro y media llegó procedente de Ibiza y Valencia el vapor *Islaño*, habiendo sido portador de la correspondencia, pasaje y variada carga.

A las seis y media emprendió viaje para Mahón el vapor correo *Monte Toro*.

Esta mañana, a las siete y tres cuartos, ha llegado el vapor correo *Cataluna*, procedente de Barcelona.

También ha llegado esta mañana a Palma el bergantín goleta *Ponceño*.

## Una fiesta en Santa Cruz

Ayer se celebró en Santa Cruz la anunciada fiesta dedicada, según hemos podido informarnos, por lapiadosa Sra. Doña Maria Oliver, Vda. de Oliver, a la milagrosa Virgen del Perpetuo Socorro en acción de gracias por un beneficio recibido.

A las diez se cantó Tercia por un numerosísimo coro y a voces, alternando con el clero.

Cantóse después la misa *Te Deum Laudamus*, de Perossi, cuya afinada interpretación debe-se a los alumnos del Colegio de los Ligorianos, en unión de otros aficionados, cuyo conjunto, realizado por el barítono D. Jorge Frau, llamó poderosamente la atención.

El sermón corrió a cargo del Rvdo. D. Francisco Oliver quien, con galanura de estilo, presentó a la Virgen como la Esperanza del Antiguo y del Nuevo Testamento, fijando la atención, principalmente, en el culto de la Virgen bajo las advocaciones del Pilar y de Monserrat, y singularmente de Perpetuo Socorro.

El orador evocó el recuerdo del General Barceló, gloria y prez de la Parroquia, por sus heroismos y grandezas fiados siempre en la Virgen.

Fué el celebrante en los Divinos Oficios el Rvdo. P. Superior de la Congregación de San Alfonso de Ligorio asistido de D. Antonio Mir y de D. Antonio Mesquida Presbiteros.

El adorno del templo y de la capilla, en medio de su sencillez, denotaba gusto esquisito, y al mismo tiempo, el entusiasmo y devoción que ha despertado la aparición de esta prodigiosa imagen.

La fiesta de ayer es de las que dejan grato recuerdo en el corazón de cuantos profesan verdadero amor a la Reina del Cielo, y merece plácemes la piadosa organizadora de la misma.

## Las elecciones municipales

En la *Gaceta de Madrid* se ha publicado una ley del Ministerio de Gobernación, cuya parte dispositiva dice así:

«Artículo primero. Las elecciones municipales aplazadas en 1907, tendrán lugar en el día que el gobierno señale dentro del mes siguiente a la terminación de las operaciones preliminares prescritas en la ley electoral y siempre antes del 30 de junio de 1909.

Art. 2.º Se autoriza al gobierno para que oyendo a la junta central del censo pueda acordar, si fuese necesario, los plazos para la práctica de las operaciones complementarias del censo electoral establecido por la ley de 7 de agosto de 1907.»

## Boletín Religioso

SANTOS DE MAÑANA

San Eloy obispo, santas Cándida y Natalia, mártires.

Visita a la Corte de María  
Empiezan en el Socorro en honor de la Inmacula Concepción: Exposición a las cuatro de la tarde, y a las seis Rosario, novena de la Purísima, estación cantada y reserva de Su Divina Majestad:

Otras funciones  
El sábado, anunciar las novenas de la Purísima, por omisión involuntaria dejamos de publicar la que se celebra muy solemne y con sermón, a las cinco y media de la tarde, después de rezado el Sto. Rosario, en la iglesia de PP. Capuchinos.

Oración de Cuarenta Horas  
A Ntra. Sra. del Amor Hermoso en S. Cayetano. (Privilegiada.)

## Gacetillas

Por el comandante de Marina de este puerto se cita, llama y emplaza al inscrito Ramón Roca Vivet.

Extraordinariamente animados se vieron anoche los cinematógrafos instalados en la sociedad «La Protectora» y en el «Pabellón Truyol».

Para el consumo público de Barcelona embarcó el sábado, el vapor correo «Beller», 297 cerdos cebados.

El Gobernador civil interino impuso ayer una multa de 100 pesetas al dueño de un establecimiento de bebidas de la calle de la Misión, por sospechas de que en él se jugaba a los prohibidos, contraviniendo de este modo las disposiciones vigentes.

Anoche se celebraron agradables veladas literario-musicales en las sociedades *Fomento Artístico*, *Centre Catalá*, *Casino de Unión Republicana* y *Juventud protectora del trabajo*.

Esta mañana ha salido de nuestro puerto el vaporcito «Rodríguez Beraza», de la Compañía arrendataria de tabacos.

Dicho buque se dirige a verificar un crucero por la costa.

Por Real orden del ministerio de Instrucción pública se ha dispuesto que en las oposiciones de provisión de las plazas de oficiales y auxiliares de secretaria de las Juntas provinciales de Instrucción pública, pueden ser admitidos los que, siendo mayores de edad, justifiquen en la fecha determinada por el Tribunal que poseen el título de maestro elemental ó que han satisfecho los derechos correspondientes al mismo, que deberán presentar, expedido para la posesión del cargo.

D. Gaspar Vicens y Pons ha presentado en este Gobierno de provincia una solicitud de Registro de ciento setenta y seis pertenencias de mineral lignito con el título de «Victoria», sitas en el paraje nombrado «Son Fe», Binatria y otros del término municipal, de Alcudia.

«La Novela de Ahora» publica esta semana «El filtro de los caifas», por E. Salgari, con ilustraciones de G. Amato.

En esta segunda parte de «Las panteras de Argel» concluye la azarosisíma odisea del valeroso barón de Santelmo y de su bella prometida la condesa de Santafora, que después de innumerables y penosas persecuciones logran vencer por la astucia a sus enemigos y cumplir sus ideales amorosos, seriamente amenazados de concluir desvaneciéndose en el haren del bey de Argel.

Pidase en librerías, kioscos y puestos de periódicos.—30 céntimos núm.—Administración, calle de Valencia, número 28.—Madrid.

Nutre el organismo el SEROBIOL.

# GRAND HOTEL DE PALMA DE MALLORCA

A consecuencia de las modificaciones introducidas en este establecimiento, se ofrecen desde hoy habitaciones higiénicas y con todo el mobiliario correspondiente, desde **1'50 PESETAS** y pensiones desde **6'50 PESETAS DIARIAS.**

Para mayor comodidad del viajante y economía, se servirá comida a la carta, a precios módicos.

No es obligatorio para los señores viajeros, que tengan habitaciones, comer en el establecimiento.

Se convienen pensiones por temporadas, a precios económicos.

NOTA.—Hay sala para muestras.

OTRA.—Servicio de carruajes, para los cuales rige la tarifa aprobada por el Excmo. Ayuntamiento.

Ha quedado abierta la GRAN LIQUIDACIÓN forzosa de

## LA PALMERA

Precios baratísimos en artículos para la Temporada de INVIERNO  
CEREROLS, NÚM. 6 Y BOLSERÍA, NÚM. 5--PALMA

## ALFOMBRAS Y ALFOMBRITAS ECONÓMICAS

Las encontrarán en el almacén de Antonio Juan Marroig—Hostalets, 19—PALMA



### Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona

**Línea de Cuba y Méjico**  
El día 17 de octubre, saldrá de Bilbao, el 20 de Santander, el 21 de Coruña el vapor ALFONSO XIII directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Cos tañine y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Rebajas en pasajes de ida y vuelta. Precios convencionales por camarote de lujo.

**Línea de New-York, Cuba y Méjico**  
El día 26 de diciembre, saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga, el 30 de Cádiz el vapor BUENOS AIRES directamente para New-York, Habana y Veracruz.

**Línea de Venezuela-Colombia**  
El día 10 de diciembre, saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y 15 de Cádiz el vapor ANTONIO LOPEZ directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guanra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También admite carga para Maracaibo, Carupano, Coro, Guayana y para Trinidad, con trasbordo en Puerto-Cabello.

**Línea de Filipinas**  
El día 5 de diciembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias el vapor ISLA DE PANAY directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

**Línea de Buenos-Aires**  
El día 3 de Diciembre, saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor LEON XIII directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

**Línea de Canarias**  
El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor M. L. VILLAVERDE directamente para Tanger, Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valenciay Barcelona.

**Línea de Fernando Póo**  
El día 10 saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor para Fernando Póo, con escalas en Casablanca, Mazagan y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

**Línea de Tánger**  
Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.  
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábado.  
Estos vapores admiten carga en las condiciones mas favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

**AVISOS IMPORTANTES**  
Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 abril 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.  
Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensaye, deseen hacer los Exportadores.  
Para más informes dirigirse Plaza de Antonio Maura, núm. 4—Palma

## LIBRERIA RELIGIOSA

19 BROSSA 19  
Obras últimamente recibidas  
**El Modernismo.** Suposición respecto a la ciencia.— Su condenación por el Papa Pío X, por Mercier.  
**Modernismo y Modernistas,** por el P. J. Mateos.  
**La Caridad Sacerdotal,** por Desmout.  
**El Santo Evangelio de N. S. J.,** y los Hechos de los Apóstoles, recopilados en uno solo, por P. Sanmartí.  
**Cartas a la señorita T. V.,** por Didon, O. P.  
**Tratado de la Vanidad del Mundo** por Fr. D. de S. Cristóbal.  
**La Familia Regulada** por Fr. A. Abjol.  
**Graduale de Tempore et de Sanctis.** Preciosa edición en cuadernada. Dimensiones 25 X 16 y medio c. m. y grueso solamente 4 c. m. El tetragrama tiene 11 mm.  
**La Práctica del Pulpito** por Meyenberg trad. del P. Ruiz Amado, S. J.  
**Las Religiosas según la disciplina vigente** por el P. Ferreres S. J.  
**Ejercicios Espirituales** para Eclesiásticos etc. por Bucceroní.

## Vapores Directos de Pinillos Izquierdo y C. de Cádiz

**Línea de las Antillas y Estados Unidos**  
Para Canarias, Puerto-Rico, Ponce, Santiago de Cuba, Habana, Cienfuegos y New Orleans, saldrá de este puerto el día 8 de Diciembre el magnifico vapor **PIO IX**  
Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

**Línea del Brasil-Plata**  
Para Montevideo y Buenos Aires con escalas en Las Palmas y Santos, saldrá del puerto de Barcelona el día 12 de diciembre, el vapor español de 10,000 toneladas **VALBANERA**  
Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª ordinaria, y carga sin trasbordo para los referidos puntos.  
Para carga y pasaje y demás informes dirigirse a los representantes de la Compañía Sres. Martínez y Planas **SAN JUAN, 20—PALMA**

**PARA INVIERNO**  
Calcetines y Medias de Estambre  
Calcetines desde 5 reales el par y Medias desde 6 reales el par  
**CLASES SUPERIORES**  
**J. CAÑELLAS**  
Galle de Sto. Domingo núm. 14—PALMA  
Se necesitan aprendizas

Tip. Litografía de Amengual y Muntaner